Niederschrift über die erste Mitgliederversammlung des Vereins 
„Verein der Freunde und Förderer des Gymnasiums Wendelstein e.V.“
am 5. Februar 2015 im Gymnasium Wendelstein
Am 5.2.2015 erschienen im Gymnasium Wendelstein, In der Gibitzen 29, 90530 Wendelstein, die in der beigefügten Anwesenheitsliste ersichtlichen 21 Personen. Auf die Mitgliederversammlung war unter Angabe der Tagesordnung (Anlage) auf der Homepage des Gymnasiums und  in der örtlichen Presse hingewiesen worden.

Die Versammlung begann um 19.36 Uhr und endete um 21.41 Uhr.

TOP 1: Begrüßung, Bestellung Protokollführer, Tagesordnung
Frau Dr. Petra Bail begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wirde vorgestellt und einstimmig beschlossen. Zum Protokollführer wird Dr. Michael Griesbeck bestimmt.
TOP 2: Bericht des Vorstandes
Frau Dr. Bail berichtet, dass der Verein derzeit 74 Mitglieder hat, erläutert die Aktivitäten anhand einer Power Point Präsentation (Anlage) und ordnet sie den in der Satzung aufgeführten Vereinszwecken zu.
Herr Schindele stellt die Vorstellungsmappe vor, mit der der Förderverein das Gymnasium Wendelstein bekannter machen und Partner unter den regionalen Unternehmen ansprechen will. Die Mitgliederversammlung zollt ihm für sein Engagement Beifall.

TOP 3: Übernahme der Kooperation für den Betrieb der Ganztagsbetreuung (OGTS und GGTS)

Frau Dr. Bail stellt das Vorhaben vor, dass der Förderverein auf Vorschlag von Dr. Novotny die Funktion des Kooperationspartners beim Betrieb der Ganztagsschule übernimmt. Dr. Novotny berichtet, dass die Betreuung, die durch öffentliche Gelder finanziert werde, seit 3 Jahren angeboten wird. Die Erfahrung habe gezeigt, dass die Ziele umso besser erreicht werden, je stärker die Zusammenarbeit zwischen Kooperationspartner und Schule sei. Bei einem externen, nicht am Schulstandort ansässigen Träger, der viele unterschiedliche Aufgaben wahrnehme, gehe naturgemäß Energie verloren und der Aufwand für Koordination und Personaleinsatz sei naturgemäß größer. Daher habe die Schule an den Förderverein als Kooperationspartner gedacht, da bei ihm das pädagogische Konzept unmittelbar an die Bedürfnisse von Schule und Schülern angepasst werden kann und  somit ein maßgeschneidertes Konzept mit der Möglichkeit der schnellen Reaktion auf neue Bedarfe, aber auch neue Ideen vorliege.
Frau Landgraf erläutert den Ablauf und Cornelia Griesbeck, die sich zur Koordination bereit erklärt hat,  macht Angaben zur Finanzierung und Organisation. Das pädagogische Konzept wird derzeit erarbeitet und ist auf die Schule zugeschnitten. Für die Betreuung könne auf bewährte Kräfte zurückgegriffen werden. Frau Dr. Bail weist darauf hin, dass – da der Vertrag immer nur auf 1 Jahr geschlossen wird – die Kooperation im Interesse von Schule und Schülern unternommen werden soll. In der nächsten Mitgliederversammlung wird dann über die ersten Monate berichtet werden.
TOP 4: Bericht der Schatzmeisterin und Beschluss über den Haushaltsplan
Frau Klaudia Klebl berichtet anhand der Folien (Anlage) über die Einnahmen des Vereins und die Ausgaben. Der Haushaltsplan wird einstimmig angenommen.
TOP 5: Bericht des Kassenprüfers und Entlastung des Vorstands
Frau Kathrin Heinz hat die Kasse geprüft und erhebt keine Beanstandungen. Sie schlägt vor, den Vorstand zu entlasten. Dies geschieht einstimmig ohne Gegenstimme und Enthaltung.
Nach der Entlastung und vor der Wahl stellt Dr. Novotny den Schul-Roboter NAO und die Life Kinetik Übungen vor, die beide mit Geldern des Fördervereins (für NAO lag eine zweckgebundene Spende vor) finanziert wurden.

TOP 6: Wahl des Vorstandes
Zum Wahlleiter wird Frau StDin Landgraf bestimmt. Auf Befragen erklären Frau Dr. Bail, Herr Schindele und Herr Dr. Griesbeck ihre Bereitschaft, weiterzumachen und als Kandidaten für ihre Ämter zur Verfügung zu stehen. Frau Klebl kann aus beruflichen Gründen nicht weitermachen. Für ihr Amt des Kassiers wird Frau Steffi Elchert vorgeschlagen. Weitere Kandidaten gibt es nicht. Die Wahl wird in Einzelabstimmung durchgeführt.
Zur Versitzenden wird Frau Dr. Petra Bail, Am Fichtenbrünnlein 5, 90530 Wendelstein, ohne Gegenstimme bei einer Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

Zum stellvertretenden Vorsitzenden wird Herr Andreas Schindele, Bogenstraße 32, 90459 Nürnberg, ohne Gegenstimme bei einer Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Zum Schriftführer wird Dr. Michael Griesbeck, Carl-Orff-Ring 10, 90530 Wendelstein, ohne Gegenstimme und Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Zur Schatzmeisterin wird Frau Steffi Elchert, Erik-Geiershoeferstr. 9, 90584 Allersberg, nach einer kurzen Vorstellung ohne Gegenstimme und Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

TOP 7: Wahl kooptierter Mitglieder des Vorstandes

Auf Vorschlag der Vorsitzenden werden zu kooptierten Mitgliedern jeweils einstimmig gewählt:

Frau Klaudia Klebl, Allerheiligenweg 157, 90530 Wendelstein,

Frau Kerstin Stuiber, Richtweg 26a, 90530 Wendelstein
Herr Werner Dettenthaler, Frühlingstr. 18, 90537 Feucht
Sie nehmen die Wahl an.

TOP 8: Sonstiges

Frau Dr. Bail stellt www.bildungsspender.de als zusätzliche Möglichkeit für Spender dar. Frau Heckl weist auf die english theatre group hin.
Wendelstein, 15.2.2015
Gez.

1. Vorsitzende                                                                                          Protokollführer
